
令和 7 年度素形材産業取引適正化委員会 

議事要旨 

 

 

１．日時・場所 

日時：2025 年 10 月 20 日（月）14:00～16：00 

会場：本館５階会議室、オンライン（Microsoft Teams） 

 

２．出席者（敬称略） 

委員長 細田  孝一     神奈川大学法学部教授 

委 員 馬場  敏幸     法政大学経済学部教授 

川合  弘造     西村あさひ法律事務所 弁護士 

中野  節      一般財団法人素形材センター 副会長・専務理事 

山中  雅仁     一般社団法人日本金型工業会 会長 

渡邊  弘子（代理） 一般社団法人日本金属熱処理工業会 会長 

久野  忠博     一般社団法人日本金属プレス工業協会 会長 

髙橋  愼一     一般社団法人日本工業炉協会 会長 

蔦   昌樹     一般社団法人日本ダイカスト協会 会長 

中塚  尚樹     一般社団法人日本鍛圧機械工業会 副会長 

角田  邦夫（代理） 一般社団法人日本鍛造協会 会長 

太田  大介     一般社団法人日本鋳鍛鋼会 副会長 

藤原  慎二     一般社団法人日本鋳造協会 会長 

横山  達也（代理） 一般社団法人日本バルブ工業会 副会長 

園田  修三（欠席） 日本粉末冶金工業会 会長 

加藤  貴己     一般社団法人日本自動車工業会 

サプライチェーン委員会 調達部会 部会長 

渡辺  修自     一般社団法人日本自動車部品工業会  

           サプライチェーン部会 部会長 

長濱  裕二（欠席） 一般社団法人日本工作機械工業会 常務理事 

関矢  裕一     一般社団法人電子情報技術産業協会 事務局長 

事務局 大今  宏史     経済産業省製造産業局素形材産業室長 

安田  正一     経済産業省製造産業局素形材産業室室長補佐 

杉浦  寛      経済産業省製造産業局素形材産業室 

橋詰  翔      経済産業省製造産業局素形材産業室 

  

３．議事概要 

○事務局から、資料に基づき、「素形材産業取引ガイドライン」の改訂案、改訂にむけたスケジュール

について説明。その後、「素形材産業取引ガイドライン」の改訂事項等についての審議が行われ、委員

の所属する業界内でも再度意見を集約して、１１月７日までに書面で提案されることになった。 

 

（委員会での主な意見） 

◇ガイドラインの改訂案について 



・ 今回の改訂案で、構成の変更や、文体と整理が行われ、関連法規との関係性がわかりやすくなって

いる等の評価が寄せられた。一方で、中小企業の現場の方にも伝わりやすくするための工夫も必要

ではないかとの意見もあり、ガイドラインだけではなく業界団体が作成する自主行動計画や事例集

などで工夫することが可能ではないかとの意見もあった。 

・ 「望ましい」「該当する可能性がある」などの表現が、実務上「義務でない」と誤解される懸念が指

摘された。法律上の違法性があるかないかだけでなく、望ましい取引を慫慂することもガイドライ

ンの意義であるとの指摘もあった。 

う 

◇その他について 

・ ガイドラインが改訂された際には、素形材産業向けの説明会などを実施して欲しい。 

・ 慣習的に見積もりを無償で実施しているが、見積もりの有償化などの取引慣行に関しても変えてい

く必要を感じている。 

・ 過剰な品質要求になっている点を改善しようとしている取組が行われているが、このような取組を

拡大していって欲しい。（業界全体で横展開しようとしている取組も紹介された） 

・ 価格転嫁に関しては、ずいぶん対応がされてきた感があるが、設備の修繕費などは、まだ十分な転

嫁にいたっていない点もある。 

・ 価格スライドに導入している事例もあるが、反映が速やかに行われないケースもある。 

 

 

 

以上 


